

# La Victoria

## SEMENARIO DE BÉJAR

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.

ADMINISTRACIÓN: ídem, ídem.

La correspondencia administrativa a la Administración; la demás a la Redacción.

### ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.

Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes . . . . . 0'50 pesetas  
 En id. id. trimestre . . . . . 1'50 »  
 En id. id. un año . . . . . 6'00 »  
 Pagando un año anticipado . . . . . 5'00 »  
 Anuncios y comunicados a precios convencionales.

## ¡PASCUA!

El campo con su primer verdor, los lilos con sus primeros racimos de flores, Abril con sus primeras suavísimas alboradas, el ruiseñor con sus primeros gorjeos, la naturaleza toda con sus primeras sonrisas saludan, aplauden y festejan este nombre bendito, el más alegre y regocijado que han oído Angeles y hombres.

Es fiesta del género humano.

El primer grito de ¡Pascua! se oyó en Egipto a la salida del pueblo hebreo de vergonzosa esclavitud, más de mil quinientos años antes de Jesucristo. Oyóse aquel grito memorable a orillas del mar Rojo y del Jordán, al pie del misterioso Sinaí, dentro de los muros de Jerusalén, entre los sollozcos del pueblo cautivo en Ninive y Babilonia. Y sonó siempre en los labios de aquel pueblo precursor del Cristianismo como grito de victoria, de resurrección y de inmortal esperanza.

Hoy, realizada la figura, cumplida la profecía, nuestra Pascua es Cristo, Cristo vencedor, Cristo glorioso, Cristo resucitado.

Hoy, abolida la Sinagoga y heredero el Cristianismo de sus legítimas tradiciones, el grito de ¡Pascua! es grito cristiano, es el himno del triunfo de la Cruz, el cántico de la inmortalidad, de la inmortalidad de la Iglesia.

Renuévase cada año en el corazón de nuestra atribulada Madre esta alegría inefable de la Pascua, e irradia en su semblante y brota de sus labios y la comunica a sus fieles hijos, y la echa en rostro a sus enemigos cual animoso alarde, como protesta eterna de que no fué, ni es, ni ha de ser jamás por ellos vencida.

Porque Pascua significa sepulcro abierto, ligaduras rotas, guardas despavoridos, fariseos confusos, Pilatos entregados al remordimiento de su debilidad, turbas volviendo en sí de la embriaguez de su extravío.

Pascua significa, una Madre-Virgen radiante de júbilo tras las congojas del Calvario, unas mujeres recibiendo en repetidas visitas el premio de su fidelidad, unos apóstoles consolados, renacientes a la paz, vigorosa otra vez la confianza, la Iglesia pronta a salir de la mística incubación del Cenáculo bajo las alas del Espíritu Santo, para marchar a la conquista del género humano.

Pascua significa, después de tres siglos de sangre y de horrores, que son como el mar Rojo de la nueva Ley, el lábaro de Constantino ondeante en las cúpulas de Roma, la Cruz en la corona imperial de los Césares, el Evangelio en la primera página de sus códigos, el Pontificado en la más alta silla del Imperio.

Pascua significa, en el decurso de los siglos posteriores, mil herejías vencidas desde Cerinto hasta Renán; mil espadas quebrantadas desde Majencio hasta Bonaparte; mil tramas de iniquidad descubiertas y confundidas, desde las de los Gnósticos del primer siglo hasta las de la Francmasonería del XX.

Pascua significa, en menos palabras, el inmenso trofeo de laureles adquiridos para la Iglesia por Cristo, con el precio de su Sangre, sobre la sabiduría del mundo, sobre su poder y sus artificios, sobre sus pasiones y rencores, sobre sus más calculadas venganzas, sobre sus más meditados proyectos; significa el *Christus vincit*, *Christus regnat*, *Christus imperat*, que canta veinte siglos há el mundo cristiano, en justa compensación de aquel burlesco y afrentoso I. N. R. I., que escribió la mano de Pilatos sobre la testera de la Cruz.

¡Ah! ¡Bien hayas, Tú, Madre inmortal, que nun-

ca envejeces, Madre mía amantísima, siempre joven Iglesia del Dios vivo, heredera y depositaria eternal de estas inefables alegrías, columna de la verdad, faro de los siglos! ¡No desmayará mi corazón aunque te vea blanco de la persecución universal, aunque en torno de Ti canten victoria tus eternos enemigos! Desde el sepulcro de Cristo, que fué tu oriente, se te ha visto abrirte paso al través de las edades, impávida, serena, radiante de majestad y gloria, segura de tus inmortales destinos. Así empezaste; así seguirás.

¡Pascua! ¡Pascua feliz! ¡Quede grabado para siempre tu recuerdo en el corazón de los mortales, para que seas quien los sostenga y aliente en sus horas de combate! ¡Oigante siempre nuestros enemigos como memorial de su primera derrota, como prenda cierta e infalible de aquella otra, que ha de ser final y definitiva, como ha de ser final y definitivo nuestro triunfo en la Pascua inacabable de la eternidad!

FÉLIX SARDÁ Y SALVANY.

## ¡CARIDAD!

I

Cuando el sol trasponía lentamente los elevados picos de la sierra y empezaban las húmedas neblinas a sumergir el valle entre tinieblas; a esas calladas, silenciosas horas, de las lejanas perspectivas serias, de las quietudes campesinas hondas, de las penumbras celestiales bellas, con paso vacilante salían de la aldea un robusto aldeano y, en sus brazos, una llorosa criatura enferma. La muerte hundió sus garras en un nido de amores y querencias, y arrebató al labriego enamorado su enamorada y dulce compañera... El sol de sus venturas escondió para siempre sus guedejas; dejando allá en el fondo de su alma abismos insondables de tristezas... ¡Ay del pobre labriego!... ¡Ay de la pobre criatura enferma!... en sus curtidos rostros van grabadas, del intenso dolor las hondas huellas... Y tristes huyen del terruño amado y tristes marchan de la casa aquella, a seguir su calvario doloroso, con la desgracia y el dolor a cuestras, mendigando calor para sus almas, en busca de otros nidos y otras tierras...

II

Lejos de la ciudad... Allí escondido en miserable y hedionda cueva, que más que albergue humano parecía el lóbrego cubil de alguna fiera, velaba el aldeano el sueño de la pobre niña enferma. Un sueño fatigoso, que cerró sus ojillos de gacela, y entreabrió al mismo tiempo su boquita de tenca, al dulcísimo son de unas canciones que el padre tembloroso canturrea. «Duermi, duermi, lucero, —la decía— alegría bendita de mi pena, Duermi, duermi tranquila mientras tu padri con amor te vela. No ti muevas de asina, probecita... Descansa, tú, cordera, cerquina de mi pecho, mu cerquina, pa que ti pongas de seguida güena.» Y brotaba la voz de su garganta sentida, temblorosa y lastimera,

con ese tono que delata el llanto, cuando el alma se nubla de tristezas... «¿Qué le pasa a mi pobre corderita? ¡Si parece que está muerta!... ¡Santo Cristu benditu, si parece que la sangri no corre por sus venas!... ¡Siñor, no te la llesves! ¡Éjamela vivir, pónmela güenal, ¡que es la bendita sombra de su madril, ¡que es la sola esperanza que me queda!... Y la pone los labios en su boca, y la oprime a su pecho con más fuerza, bañando con sus lágrimas amargas el rostro de su dulce corderuela. ¡Ay del pobre labriego!... ¡Ay de la pobre criatura enferma! sin encontrar calor para sus almas, con la desgracia y el dolor acuestras...»

III

En el húmedo patio del asilo aguarda la pareja... Callado y pensativo está el labriego... alegre y juguetona la chicuela... Allí se cobijaron, tras de una lucha dolorosa y cruenta, porque la ingrata sociedad humana, lodazal de egoismos y vilezas, ni les dió negro pan para sus cuerpos, ni escuchó los acentos de sus quejas, ni curó las heridas de sus almas, ni midió las honduras de su pena... Allí se cobijaron, en aquel dulce hogar, donde no llegan de las bajas pasiones los rumores, ni de la humana grey, las pestilencias. ¡Puerto de Caridad en el que hallan sagrado lenitivo las tristezas, consuelos inefables los pesares, remedios celestiales las miserias!... ¡Allí, donde hay amores, ternuras, bendiciones y querencias; allí donde la paz y la alegría se hermanan, se acarian y se besan!...

IV

Del claustro silencioso abriéronse las puertas. Salieron las humildes religiosas, como bandada de palomas bellas. Llegáronse a la niña, gozosas y contentas, y la mecieron en sus dulces brazos, y la colmaron de caricias tiernas...

—«¡Éjenme que la bes! ¡Éjenme que la tenga cerquina de mi pecho unos instantis!... ¡Éjémela, por Dios, a mi corderal!... ¡No lloris, tú, alma mía! ¡No lloris, tú, mi prenda!... Dios se llevó a tu madri bendecia y Dios entri otras madris ya te deja... Mi voy lejos, mu lejos, a seguir las fatigas de mi brega... Cuando sepas rezar, pide a la Virgen pa que tu padri a recogerti güelva.»

Del claustro silencioso cerráronse la puertas y en medio de las santas religiosas quedóse la pequeña... Bajó el pobre labriego su vista hacia la tierra... Y llorando exclamó: «¡Dios lo ha querido!... ¡Hermosa Caridad, bendita seas!...»

EUGENIO YÉBENES GAROZ.

Torrijos-Marzo-1914.

# LA IGLESIA Y EL PUEBLO

Los que no vais a la iglesia de-sengañados e id. Jesús fué un ob-ro-ro y amigo de los obreros y la Iglesia es una verdadera Casa del pueblo, donde se proclaman con-tinua-mente bienaventurados los pobres.

## Lo que dice la Historia

La Iglesia y en ella el sacerdote, que por en-cargo de Cristo la dirige, ha merecido siempre la aprobación de la Historia: en ésta «se bendice a la Iglesia por la reivindicación de la mujer, por la emancipación de los esclavos, por la lucha contra la usura, por la tregua de Dios en los ferreos tiempos de la Edad media, por las Escuelas y ciudades, que fundó a la sombra de las Abadías, por los Museos que erigió de todas las artes en sus catedrales, por las Universidades, que nacie-ron en los claustros de sus monasterios y en re-sumen, porque ahora, como siempre, en las mi-siones de Africa, Asia y Oceanía inicia a los hom-bres al mismo tiempo en la Fe cristiana, en la Agricultura, en la Industria, en las Ciencias y las Artes.»

El sacerdote de hoy, como el de siempre, mi-nistro de la Iglesia «pone con San Pedro el dedo en las llagas sangrientas de la humanidad, entra con San Pablo en el Areópago, sale al encuentro de Atila con San León, civiliza al bárbaro con San Benito, anima a la conquista del Santo Sepulcro con Pedro el Ermitaño y San Bernardo, frecuenta los hospitales y proclama en un siglo egoísta la ley de la caridad con San Vicente de Paúl y con la Encíclica *Rerum novarum* en la mano se pone al frente de los oprimidos con Manning».

## En nuestros días

A la voz de nuestros inmortales Papas con-temperanos León XIII y Pío X ¿quién podrá negar, que mira el clero por los intereses del pueblo cristiano con su doctrina y presidencia, con su abnegación, desinterés y celo para disciplinar a la muchedumbre contra la tiranía invasora del so-cialismo, para conquistar las simpatías del pobre pueblo soberano expuesto hoy, más que nunca, a ser víctima perpetua de la tiranía, del desorden, de la sugestión, de las promesas, de la seducción, de los impulsos de las más desenfrenadas pasiones?

¿Quién no ha leído el testimonio de la prensa diaria, que evidentemente demuestra, cómo se interesa el clero, ayudado de los buenos cató-licos, a fin de que la evolución, que nos trabaja, y que señala una nueva etapa de nuestra civiliza-ción, sea un progreso y no un retroceso?

¿Quién no le ve trabajar solícito, preparando la futura organización social cristiana, para que cuando surja por la desecristianización actual la tormenta, como en otras épocas de la Historia pueda recoger en su seno a las dispersas mu-che-dumbres víctimas de sus iniquidades y locuras?

## La eficacia bienhe-chora del Catolicismo

Es tal a la hora presente, que lo que hay de sano y elevado en las modernas democracias, y en las muchedumbres exteriormente apartadas de la Iglesia, aunque estas lo ignoren, se deriva de la influencia cristiana en el mundo.

Son migajas caídas del banquete, que Dios pre-paró en su Iglesia, para gustar el pan de la sabi-duría, que alimentan aun a los que no se sientan a su mesa.

Son rayos de luz escapados por el resquicio de sus puertas, que alumbran aun los pasos de los que vagan errantes fuera de ella.

Por eso es fácil en pueblos de estirpe cató-lica, hacer que la iglesia sea otra vez la institu-ción popular por excelencia.

Para ello hay que buscar más al pobre pueblo, a quien falsos redentores socialistas sacian de vanas promesas y engañan con locas predicaciones.

A ellos interesa tener al pueblo alejado de las organizaciones católicas, para que siga siendo perpétuo pasto de sus vanidades, ambiciones y provechos.

## Lo que hay que hacer

Descongestionar la riqueza de arriba y la po-breza de abajo y hacer, que se unan en el medio para la perfección social con el lazo de la justicia y de la caridad.

Ricos, a quienes la fortuna y el negocio favo-rece, colmando con mucho vuestras necesidades y honestas conveniencias sobre la tierra: si no queréis que la desgracia agena clame venganza contra vosotros, si no antes os dispense bendi-ciones y elogios, acercáos con vuestra largueza a los pobres.

Sed, si, en buenhora, acumuladores de fuerza y riqueza en la sociedad, pero empleadlas en el sostén y ayuda de las partes débiles para el recto funcionamiento de la máquina social.

Es la exhortación del espíritu católico a los poderosos.

Atraed al pueblo, que se ha ido de la Iglesia, que es su madre, que es su casa.

Preparadle el tren de vuelta, cuyos coches, como dice el discretísimo Arcipreste de Huelva, sean las obras sociales, sindicatos, cajas, escuelas, pensiones para la vejez, y los conductores y ma-quinistas los ricos de buena voluntad.

Dad al pueblo, enseñanza, religión y lo sufi-ciente para la vida, y no os pesará jamás.

La acción social católica siempre es eficaz en el pueblo y los obreros.

Escuchad lo que observa un propagandista ca-tólico en un país protestante como Holanda:

«Nadie falta a oír Misa el domingo; anual-mente, por lo menos tres o cuatro veces, se acercan todos a recibir los Santos Sacramentos; aun durante la semana, los obreros suelen asistir al san-to sacrificio de la Misa antes de ir a su trabajo, y yo mismo he visto con bastante frecuencia a al-gunos de ellos hacer el Via Crucis en la iglesia, mientras descansan de sus faenas».

Y añade luego: «El obrero es profundamente cristiano: cristiano en el hogar doméstico, donde todas las noches se reza el rosario en familia; cristiano en los sitios de esparcimiento, donde jamás se oye una blasfemia; cristiano en la igle-sia, que frecuenta, y donde, juntamente con el respeto que debe a su dignidad, aprende a amar los bienes eternos».

Y vosotros obreros entended que un ánimo exento de envidia, sereno por la paciencia y apli-cado con sinceridad a un trabajo honrado y cons-tante con sentido cristiano, es la mejor garantía de una vida alegre, feliz y satisfecha sobre la tierra.

URBANO X.

Bejar abril 1914

## Don Quijote con desgracia

Dicen del pueblo de Gocuéllanos, próximo a Argamasilla de Alba, que se ha desarrollado un suceso pintoresco, cuyo final ha sido funesto para el protagonista.

Alvaro Sánchez Alcolea llevaba unos días sin salir de su casa, abstraído en la lectura del «Qui-jote».

Con gran exaltación comentaba con los que iban a visitarle los episodios y más salientes pa-sajes de la obra.

Reía grandemente con las chocarrerías de San-cho y hasta aplicaba en el curso de la conversa-ción cuantos refranes del escudero le quedaban en el magín.

Todos juzgaban exagerada aquella admiración que por el ingenioso hidalgo mostraba Alvaro Sánchez; pero nadie pudo sospechar en lo que aquello pararía, y fué que, creyéndose heredero directo de don Quijote, y llamado como él a des-facer entuertos, requirió una lanza e hizo su pri-mera salida, y, armado caballero, arremetió en plena calle con un vecino llamado Pedro Navarro, y, luego de insultarlo en términos qui-jotescos le dió una lanzada, dejándole maltracho.

Don Quijote ha ingresado en la cárcel.

## ENTREMÉS

### PELICULAS

Es curiosa la disposición en que se han coloca-do los diputados en el Congreso.

Como película resultaría interesante. Y ellos lo habrán hecho sin malicia, pero han dado motivo para suponerles premeditación.

Atención, señores; que se apaga la luz y em-pieza la película.

### Primer cuadro

Esa es la tribuna pública. Está completamente vacía. Se conoce que al pueblo le importan una higa los asuntos del parlamento.

### Cuadro segundo

El banco azul. Miren ustedes a Dato y Sánchez Guerra... tranquilos, sonrientes, satisfechos. ¿No ven ustedes como se locan los codos? Es porque han visto entrar a Gabrielito...

### Cuadro tercero

El sexto banco del salón. El que se sienta en la cabeza es D. Juan La Cierva y Peñafiel. Hay quien supone que ya no es *fiel ni pena*. Se sienta en el sitio que ocupó Silvela, cuando fué disi-dente de Cánovas. pero ¿es disidente D. Juan? ¿De quién? ¿De Maura? ¿De Dato? ¿*Chi lo sa!*

Todos esos bancos que pasan rápidamente son los bancos de la mayoría...

El centro.

Llega D. Gabriel Maura. Se detiene; mira a to-das partes; le miran de todos lados; no sabe don-de sentarse.

Marín Lázaro le tira de la levita, diciéndole: Aquí Gabriel. Y éste se sienta a la cabeza de las derechas y a la cola de los adictos...

¿Su posición? Entre Pinto y Valdemoro... ¿Su co-lor? Entre churro y merino...

También su padre vendrá; más ¿donde se sentará?

### Cuadro cuarto

Romanones se sienta donde se sentó Dato. Los romanonistas en los bancos que ocuparon los conservadores... Así lo hicieron siempre los parti-dos turnantes.

Luego tiren ustedes la consecuencia.

### Cuadro quinto

Los prietistas. Detrás de los de Romanones. Son gente seria; formales. Por eso van detrás. En la procesión política, los informales van delante.

### Cuadro sexto

Los reformistas. En los mismos bancos de siem-pre. ¡Y se llaman evolucionistas!

### Apoteosis final

Desfile de jefes.—Dato, jefe de los conservado-res. Besada, de los besadistas. Cierva, de los cier-vistas. Gabriel, de los mauristas.—Total, cuatro jefes conservadores.

Romanones, jefe de los demócratas. García Prieto, de los liberales viejos. Villanueva, jefe de sí mismo y de los riojanos, no de los pimientos, sino de los caciques.—Total, tres jefes liberales.

Melquiades, jefe de los republicanos reformis-tas, Salvatella, de los unionistas. Soriano de los federales. Lerroxx de los radicales.—Total, cua-tro jefes republicanos.

### Resumen

Cuatro partidos conservadores. Tres liberales. Cuatro republicanos.

### Balance

El descuajeringamiento nacional.

Zisko.

## 'El Motín, rectifica injurias

### UN TRIUNFO DE LA LIGA ECLESIASTICA

Comunican de Oviedo que el semanario de Na-kens «El Motín» insertó una carta en la cual se injuriaba al arcipreste y párroco de Cisterna.

El sacerdote acudió a la Liga para la defensa del clero, comenzando a ejercer la acción contra el director del semanario anticlerical.

Nakens tuvo que rectificar, confesando que no era el autor de la carta, y que si la había inser-tado era por merecerle crédito la persona que se la envió.

Además de la rectificación de las injurias «El Motín» insertaba un elogio para el sacerdote, re-conociendo su virtud y honorabilidad.

Pero la Liga Eclesiástica averiguó quién era el autor de la carta injuriosa y le demandó.

Entonces éste, primero por medio de una per-sonalidad y después directamente, ofreció una reparación cumplida y además se comprometió a abonar las 1.500 pesetas que costaba el proceso incoado, y con estas condiciones la Liga retiró la querrela.

Es muy felicitada la Liga por su éxito.

## RAZON Y FE

### Sumario del núm. CLII.—Abril 1914

La cultura grecolatina en la formación y en las obras de Menéndez y Pelayo, por C. M.<sup>a</sup> Abad Puente.—La Moral tradicional acusada por la

Sociológica, por A. Dedéu.—Notas sobre las nuevas catacumbas tusculanas, por J. M. March.—Lamentable desconocimiento de la legislación de enseñanza, por P. Villada.—Los jesuitas de la Nueva España, catequistas, por C. M. de Heredia.—Boletín de Filosofía, por E. Ugarte de Erquilla.—Boletín de Geografía y Estadística, por N. Noguera.—Boletín Canónico: S. C. de Ritos: Las tablas de ocurrencia y concurrencia conforme a la Constitución «Divino afflatu».—S. C. del Concilio: Sobre la provisión de parroquias (continuación), por J. B. Ferreres.—Examen de libros: Historia de los Concilios, por Z. García Villada.—Diccionario pedagógico, por N. Noguera.—Introducción histórico-crítica a los libros Apócrifos, por P. Villada.—Noticias Bibliográficas (véase la página 2.<sup>a</sup> de la cubierta).—Noticias generales: Roma, España, Méjico, Panamá, Colombia, Brasil, Portugal, Francia, Rusia, Alemania, Albania, Filipinas, China, por A. Pérez Goyena.—Obras recibidas en la Redacción.—Índice general de este tomo.

## AYUNTAMIENTO

### Notas de la sesión subsidiaria de la Junta municipal del 7 de abril de 1914

Dicha Junta fué convocada primero para el día 5 del corriente, en el que no acudió a la citación ningún señor asociado.

El martes, 7, celebró sesión de segunda convocatoria, que dió principio a las once y media de la mañana, con asistencia de los concejales señores Ramos, Benito y Rapela y el vocal asociado don Castor Hernández, presididos por el alcalde don Francisco González Clemente.

Aprobada el acta de la anterior, el alcalde, dirigiéndose al único asociado presente, saludó en él a todos los nuevos y les puso en posesión del cargo.

Después expone el fin de la sesión, que es el nombramiento de una comisión de asociados para que examine las cuentas municipales del año 1913 y dé dictamen sobre las mismas, y, el proponer a la aprobación de la Junta el expediente para pedir la autorización necesaria para realizar un empréstito con la garantía de los cupones, correspondientes a tres años, de las láminas propiedad del Ayuntamiento.

A propuesta del señor Ramos, queda constituida la comisión por los asociados señores D. Mateo Iglesias, D. Mariano Zúñiga Sánchez y D. Castor Hernández.

Respecto al segundo punto, o sea el préstamo, el alcalde dice que el Ayuntamiento, que está recorriendo a muchos necesitados, se ha visto en la precisión de estudiar los medios de arbitrar recursos y, habiendo resuelto que uno de ellos sea el empréstito referido, ha convocado a la Junta, como es de ley.

El asociado señor Hernández se lamenta de ser él sólo el que asiste como tal a la sesión y dice que, tratándose de un asunto tan importante, debía citarse nuevamente para que asistieran más, pues su parecer solo creía que no era bastante.

El alcalde contesta que a la primera convocatoria no acudió la necesaria mayoría y por eso se ha hecho la segunda y que ya en esta sesión hay que resolver con los presentes.

Por unanimidad queda aprobado el expediente, que seguirá los trámites legales.

Termina la sesión de la Junta y se retira el vocal asociado.

### Notas de la sesión municipal subsidiaria del mismo día

Empieza a las doce menos cinco minutos presidiendo el alcalde y asistiendo los concejales antes mencionados.

Se aprueba el acta.

El alcalde dice que, antes de entrar en el despacho ordinario, quiere hacer saber que el Ayuntamiento no trata de vender ninguna de sus propiedades y que lo que pretende ahora, para allegar recursos, es empeñar los cupones repetidos.

### DESPACHO ORDINARIO

El administrador del hospital presenta las cuentas del benéfico establecimiento correspondientes al primer trimestre del corriente año y dice que se encuentra falto de recursos para atender a los enfermos.

A la comisión.

El párroco de San Juan contesta a un oficio del alcalde, en que éste le decía que, por la situación angustiosa del erario municipal, a causa del trabajo y limosnas, que venía dando el Ayuntamien-

to, no podía éste costear el presente año el sermón de *Soledad* de dicha parroquia, que le predicaría gratis, dando por muy bien empleadas, en cuanto a que con ellas se socorría necesidades, las 20 pesetas de estipendio del sermón expresado, al que invitaba a la corporación, haciendo constar que tendría una verdadera satisfacción en que asistiera.

El alcalde que se deben dar las gracias al repetido párroco y asistir al sermón el Ayuntamiento.

Se acuerda la asistencia, con el voto en contra de Benito.

### Comisiones

Nada.

### Varios asuntos

El alcalde manifiesta que el Ayuntamiento no se ha perjudicado hasta la fecha con amasar por su cuenta pan para el público, pues unas 100 pesetas, que dice ha tenido de más en los gastos sobre los ingresos, están empleadas en enseres.

Ramos que es falso que el concejal señor Benito cobre cantidad alguna por su intervención en el asunto.

Rapela que se ha enterado en depositaría y, convencido de que la especie es falsa, de que se haga correr protesta.

Benito da las gracias.

El alcalde que se proponga a las sociedades obreras en huelga que vuelvan a enviar a los patronos sus pretensiones respecto a las condiciones de los nuevos contratos y les pidan que contesten, con lo cual entiende que no se rebajarán los obreros, pudiendo ello, por otra parte, servir para que empiecen las negociaciones.

Ramos que se nombre una comisión, compuesta por el alcalde y él, que ni son obreros ni patronos, para que vaya a hacer la proposición a los primeros.

Rapela que, ya que no se haga lo que él propuso en la anterior sesión, que se realice lo que ha propuesto el alcalde.

Este que bastará para ello con una comunicación.

Se acuerda mandarla.

A la una en punto se levanta la sesión.

## Sueltos y Noticias

A la procesión de ayer, que salió de la iglesia y recorrió las calles de costumbre, asistieron, además del reverendo clero y Hermanos de la *Santa Vera Cruz*, el teniente alcalde señor Ramos, con los maceros del Ayuntamiento, el comandante militar don Policarpo Navarro, el juez de instrucción don Emilio de Isasa, el teniente de la guardia civil y el secretario municipal.

Individuos de la benemérita dieron guardia al Santo Sepulcro.

Concurrió toda la fuerza del destacamento franca de servicio con su banda de cornetas y tambores.

El alcalde, don Francisco González Clemente, asistió al sermón de *Soledad* y, terminado, entregó el bastón al señor Ramos, que fué representando en la procesión al Ayuntamiento.

Mañana habrá velada en el Centro Social.

Se ha avisado a los socios para las ocho y media.

En la primera quincena de mayo próximo se celebrarán en la Audiencia Territorial de Valladolid exámenes para los que aspiren a obtener el título de secretario de Juzgado municipal.

Las solicitudes para tomar parte en los mismos se presentarán en la Secretaría de gobierno de dicha Audiencia durante los veinte últimos días de abril y los ejercicios se efectuarán conforme al programa que estará de manifiesto en la repetida Secretaría.

Mañana, a las nueve, se celebrará en Santa María, la tradicional fiesta de *Resurrección*, costeada por las Cofradías de la Vera Cruz y de N.<sup>a</sup> S.<sup>a</sup> de la Misericordia.

En ella predicará el coadjutor de dicha parroquia D. Miguel Collantes.

Cada día se vende más el Malte Kneipp, que **sustituye al café con ventaja.**

Concesionario exclusivo en Béjar

### Ferretería de Arias

El miércoles próximo será el día de retiro mensual, correspondiente al presente abril, para sa-

cerdotes de esta ciudad y pueblos cercanos, en el santuario del Castañar, bajo la dirección del R. P. Fr. Vicente Varona, superior de los Franciscanos de aquella Residencia.

A las diez de la mañana dará principio el primer acto, siendo el último a las cinco de la tarde.

Los ejercicios serán: meditación, lectura espiritual, visita al Santísimo, exámenes prácticos de virtudes y deberes sacerdotales, devoción de la buena muerte, *Via-Crucis* y salve de despedida a la Virgen.

### SE ALQUILA

un magnífico piso, con 22 habitaciones y vistas al campo, de la casa número 2 de la plazuela de Mansilla, o toda ella, de gran capacidad, con corrales, jardín y vistas al Mediodía, y en la cual se puede instalar una sociedad de recreo o una importante industria.

Su dueña doña Cristeta Bajo.

Ha sido nombrado teniente fiscal de la Audiencia de Alicante nuestro amigo D. José de la Concha Indart, juez de Instrucción, que fué, de esta ciudad y su partido.

Enviámosle nuestra enhorabuena, extensiva a su señor padre.

El *Jueves Santo*, como en años anteriores, previos los necesarios permisos, fué la Comunidad de cumplimiento del Centro Social en la iglesia de San Juan Bautista.

Se hallan vacantes en este partido los siguientes cargos de Justicia municipal:

Fiscal suplente del mismo; juez suplente de Calzada de Béjar; juez de Navacarrós.

### MUY EN BREVE

será expuesto en la Fonda de España de Venancio Rodríguez el muestrario de la casa de Madrid

**Sres. García Moreno y compañía**  
**Príncipe, 26,**

con los últimos modelos de vestidos de fantasía y sastre, blusas, abrigos, ropa blanca y demás artículos de fantasía para señoras y niñas.

El lunes próximo, a las tres de la tarde, dará principio la acostumbrada novena a N.<sup>a</sup> S.<sup>a</sup> de la Antigua, que continuará todos los domingos hasta el de *Pentecostés*.

Mañana, domingo, desde las cuatro de la tarde hasta las diez de la noche, estarán de guardia, para el servicio público, las farmacias de la Señora Viuda de Poyo y del Dr. Brochín.

Movimiento demográfico de esta población en los últimos ocho días:

**Nacimientos:** Isidora Manuela Escudero Sánchez, María de los Dolores Ulpiana Muñoz-Elena Arroyo, Augusto Demetrio García Martín y María de la Purificación Josefa de Cruz Fernández.

**Defunciones:** María de la Asunción Neila Sánchez, viuda, de 78 años; Fermín Herrero Clemente, casado, electricista, de 46; Serafín Nicomedes Gómez Argüelles, de 16 y Victoriano Huertas Ramírez, de 8 meses.

**Matrimonios:** Ninguno.

Dijimos el sábado que seguiría el buen tiempo aquel día reinante, pero no probablemente durante toda la semana actual.

Y así ha sucedido, cumpliéndose, por tanto, ese nuestro atmosférico pronóstico al pie de la letra

El temporal de lluvias, que hoy tenemos, continuará algunos días de la semana próxima, en la que también los habrá buenos.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

## SUBASTA

Por la testamentaria de la finada doña Jacinta Campo Hernández se anuncia la venta en pública subasta de las casas números 1 y 3 de la calle de Rodríguez Vidal de esta ciudad y de un huerto al sitio del Cerradillo.

El acto tendrá lugar en la Casa Consistorial el día 3 de mayo próximo venidero, a las once de la mañana, bajo las condiciones que se consignan en el pliego que obra en la Secretaría Municipal y que se pondrá de manifiesto a cuantas personas deseen tomar parte en dicha subasta.

Béjar 1.<sup>o</sup> de abril de 1914.

# SECCION DE ANUNCIOS

Disponible



RELOJERÍA Y ÓPTICA

DE

**ENRIQUE JIMÉNEZ MARTÍN**

Casa fundada en 1870

“Cyrus,, El mejor reloj de precisión.  
 “Cyrus,, El más elegante y duradero.  
 “Cyrus,, El reloj de más fama.  
 “Cyrus,, El más fino y exacto.  
 Si tenéis un reloj “Cyrus,, la hora fija la tendréis siempre.

Agente exclusivo en Béjar

**ENRIQUE JIMÉNEZ**

46, Sánchez Ocaña, 46

Disponible

Disponible

Disponible

## NO RECONOCE RIVAL

La Lámpara «Osram» de filamento de hilo estirado irrompible; es la mejor

Lo demostramos con certificados particulares y oficiales de rigurosos ensayos, tanto de consumo, como de potencia lumínica y duración, cuyos originales ponemos a disposición del público.

Es la única que no se ennegrece.

Es la única de positivo resultado práctico, ya que, dada su larga duración (término medio un año, durando algunas cuatro años y aún más), compensa cualquier diferencia de precio, siendo, en definitiva, más barata que ninguna otra lámpara.

Las cualidades distintivas de la lámpara «Osram»: luz blanca y potente, consumo económico y, sobre todo, larga duración, **no han sido igualadas** por ninguna otra lámpara.

Exigid a vuestros proveedores lámparas «Osram». Si os recomiendan, parcialmente, otra, averiguad por qué. El nombre «Osram» sobre una lámpara es como el cuño en la moneda: da valor.

De venta en los principales establecimientos de electricidad

Disponible

Disponible

## “LA PATERNAI.”

COMPAÑÍA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES  
 FUNDADA EN 1843

Establecida en París: Rue Menars, núm. 4

Delegación General en España: Madrid, Plaza del Príncipe Alfonso, 14.

### GARANTÍAS

	FRANCOS
Capital social enteramente suscrito . . . . .	6.000.000
Del que hay desembolsado el 40 % o sea 2.400.000 francos. . . . .	
Reservas en 31 de diciembre de 1912 . . . . .	9.470.000
Primas en cartera en igual fecha. . . . .	96.671.075
Total. . . . .	112.141.075

Esta Compañía es una de las que mayor cartera poseen de cuantas en su clase operan en España.

Los 70 años de antigüedad de esta Compañía cuyas operaciones en España llevan de fecha más de 67 años, su importante capital, la enorme suma que lleva pagada por siniestros desde su fundación, que asciende a francos 161.320.454 en 31 de diciembre de 1912, la recomiendan al favor del público.

La Compañía «LA PATERNAI.» admite en sus contratos la jurisdicción del Tribunal del distrito donde ha sido firmada la póliza.

Las personas que deseen hacer algún seguro, pueden avistarse con el Sub-Director nombrado para los partidos judiciales de Béjar y Sequeros, provincia de Salamanca, Piedrahíta y Barco de Avila, provincia de Avila, Hervás y Plasencia, provincia de Cáceres.

**Don Crisanto Rodríguez González**

Plaza Mayor, núm. 1.—BÉJAR

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros en 16 de agosto y 22 de octubre de 1913.

## GRESHAM

LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.



COMPAÑÍA INGLESA DE

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1882.

PROGRESO REALIZADO EN DIEZ AÑOS

ACTIVO. . . . .	1902.—Ptas.	206.999.247
	1912.— »	264.731.390

Cantidades pagadas a Tenedores de Pólizas, Ptas. 730.847.025

Beneficios declarados en 1910, Ptas. 7.875.000

La GRESHAM se ha sometido a las disposiciones de la Ley del 14 de Mayo 1908 sobre Registro e Inspección de las Empresas de Seguros.

CONDICIONES DE PÓLIZAS LIBERALES Y PRIMAS MUY MODERADAS

OFICINA PRINCIPAL: ST. MILDRED'S HOUSE.—LONDRES (edificio propiedad de la Compañía.)

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA Calle de Alcalá, número 18 moderno (38 antiguo).—MADRID (edificio propiedad de la Compañía)

Delegados generales para España: G. & D. SMITHER

BANQUEROS EN ESPAÑA

Banco de España . . . . .

Crédit Lyonnais. . . . .

y Agencias en las principales Ciudades del Reino.

Inspector en la Provincia de Salamanca

**DON RUFINO AGERO BROCHIN.—BÉJAR**

Anuncio autorizado el 9 de julio de 1913 por la Comisaría General de Seguros

Disponible

Provincia de \_\_\_\_\_

Sr. D. \_\_\_\_\_